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СОЦИО-ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОЉОПРИВРЕДЕ ГРАДА ЧАЧКА 

1. ЗАКОНСКИ И СТРАТЕШКИ ОВИР У ОБЛАСТИ ПОЉОПРИВРЕДЕ И РУРАЛНОГ 

РАЗВОЈА 

У Републици Србији је током последњих неколико година усвојен велики број докумената, 

стратегија и закона којима се регулишу значајна питања везана за пољопривреду и руралне 

средине, а који су од великог значаја за планирање мера на локалном нивоу.  

1.1. Закон о пољопривреди и и руралном развоју 

Законски оквир за област пољопривреде, водопривреде и шумарства постављен је кровним 

документом „Закон о пољопривреди и и руралном развоју“, који одређује врсту подстицаја 

у пољопривреди, циљеве, начине програмирања и реализације подстицаја, те инситуције у 

чијој је ово надлежности. Врсте подстицаја усвојени Законом су: 

- непосредни подстицаји, 

- тржишни подстицаји, 

- структурални подстицаји. 

Законом се дефинише и положај ЈЛС у подршци имплементацији пољопривредне политике, 

чиме се даје могућност јединицама локалне самоуправе да утврђују мере подршке за 

спровођење пољопривредне политике за подручје  своје територије. Такође, дефинише се 

и Програм подршке за спровођење пољопривредне политике  као основни инструмент за 

годишње планирање и распоређивање средства за спровођење пољопривредне политике 

који доноси надлежни орган јединице локалне самоуправе, уз претходну сагласност 

Министарства. Закон о подстицајима у пољопривреди и руралном развоју ("Сл. Гласник РС", 

Број 10/2013, 142/2014, 103/2015 и 101/2016) детаљно презентује све врсте подстицаја, 

њихове циљеве, повезаност са документима јавних политика као и са институцијама 

надлежним за њихову реализацију. Овим законом се прописује и методологија давања 

подстицаја од стане ЈЛС.  

1.2. Стратегија пољопривреде и руралног развоја Републике Србије за период 

2014 - 2024. године 

На основу Закона о пољопривреди и руралном развоју МПШВ је израдило Стратегију 

пољопривреде и руралног развоја Републике Србије за период 2014 - 2024. године којом се  

одређују дугорочни правци развоја пољопривреде за период од најмање десет година. 

Наведени закон прописује доношење Националног програма руралног развоја за 

програмски период који не може бити дужи од седам година, у сврху реализације 

стратешких циљева прописаних Стратегијом пољопривреде и руралног развоја Републике 

Србије.  

У складу са наведним документима доносе се годишње уредбе о расподели подстицаја у 

пољопривреди и руралном развоју у оквиру којихсу дефинисане и мере које су намењене 

развоју различитих сектора аграра. Стратегија је усвојена 2014. године, са следећим 

развојним циљевима:  

- раст производње и стабилност дохотка произвођача;  
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- раст конкурентности уз прилагођавање захтевима домаћег и иностраног тржишта и 

техничко-технолошко унапређење сектора пољопривреде;  

- одрживо управљање ресурсима и заштита животне средине;  

- унапређење квалитета живота у руралним подручјима и смањење сиромаштва;  

- ефикасно управљање јавним политикама и унапређење институционалног оквира 

развоја пољопривреде и руралних средина. 

 

Реализацијом концепта одрживог развоја пољопривреде и остваривање постављених 

стратешких циљева постићи ће се интервенцијама у неколико приоритетних подручја 

деловања пољопривредне политике, као што су: 1. стабилизација дохотка пољопривредних 

произвођача; 2. финансирање пољопривреде и руралног развоја и управљање ризицима; 

3. ефикасно управљање земљиштем и повећање доступности земљишних ресурса; 4. 

унапређење стања физичких ресурса; 5. унапређење система трансфера знања и развој 

људских потенцијала; 6. прилагођавање и ублажавање утицаја климатских промена; 7. 

технолошки развој и модернизација пољопривредне производње и прераде; 8. развој 

тржишних ланаца и логистичке подршке сектору пољопривреде; 9. заштита и унапређење 

животне средине и очување природних ресурса; 10. очување пољопривреде, природних и 

људских ресурса у ПОУРП; 11. диверзификација руралне економије и очување културне и 

природне баштине; 12. унапређење социјалне структуре и јачање социјалног капитала; 13. 

модернизација и прилагођавање органа и организација и законодавства; 14. унапређење 

квалитета и безбедности производа. 

 

1.3. ИПАРД програм Републике Србије 2014 - 2020  

ИПАРД II програм представља најзначајнији програм претприступне подршке руралном 

развоју и први документ из области пољопривреде и руралног развоја Републике Србије 

који је одобрен од стране свих чланица Европске уније. Главни циљ и сврха овог програма 

је да помогне пољопривредне произвођаче и прерађиваче, као и све становнике руралних 

подручја Републике Србије, да постепено подижу своје капацитете и потенцијале како би 

се благовремено и на прави начин, припремили за испуњавање европских стандарда и 

закона у области пољопривреде, прехрамбене индустрије и заштите животне средине.  

Програм дефинише мере које ће омогућити финансијску подршку сектору примарне 

пољопривредне производње, сектору прераде и маркетинга пољопривредних производа, 

као и подршку диверзификацији економских активности у руралним областима Републике 

Србије. Приоритетни сектори за инвестирање су сектор млека, меса, воћа и поврћа и 

ратарства. 

1.4. Стратегија одрживог развоја Града Чачка 

Током 2011. године Град Чачак је усвојио Стратегију одрживог развоја у којој су између 

осталих циљева дефинисани општи и специфични циљеви за област „Развој села и 

пољопривреде“.  

Општи циљ усвојен стратегијом је: Обезбеђење услова за стабилну пољопривредну 

производњу и живот на селу.  
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Специфични циљеви у оквиру општег циља су: 

 2.2.1. Стварање услова за развој пољопривреде и села кроз изградњу, јачање и 

повезивање институционалних капацитета за подршку пољопривредним 

произвођачима. 

 2.2.2 Стварање услова за развој пољопривреде и села јачањем инструмената 

подршке пољопривредним произвођачима 

 2.2.3. Стварање услова за развој пољопривреде и села кроз унапређење, изградњу, 

реконструкцију и одржавање основне и пратеће инфраструктуре 

 2.2.4. Развој пољопривреде и села подршком у развоју система интегрисане 

контроле и заштите пољопривредних производа од болести, штеточина и 

елементарних непогода 

 2.2.5. Стварање услова за развој пољопривреде и села кроз унапређење концепције 

и технологије пољопривредне производње. 

Наведеним планским документом јасно су и свеобухватно дефинисани специфични 

циљеви са предлогом активности за њихову имплементацију. Планиране активности 

обухватају унапређење капацитета и ресурса институција за подршку развоја 

пољопривреде, примарну пољопривредну производњу и развој прерађивачких 

капацитета. Посебна пажња посвећена је одрживом коришћењу земљишта као једног од 

најважнијих ресурса када је у питању пољопривреда кроз привођење намени необрађеног 

и запуштеног земљишта, укрупњавање земљишних поседа и рејонизацију пољопривредне 

производње. Овакав начин планирања доприноси стварању одрживог стимулативног    

амбијента за повећан обим запошљавања, производње, прераде и сарадње у сектору 

аграра. 

 

2. СОЦИО ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОЉОПРИВРЕДЕ ГРАДА ЧАЧКА 

 

2.1. ГЕОГРАФСКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ ОПШТИНЕ  

Град Чачак се налази у средишњем делу централне Србије, у Моравичком округу, између 

општина Горњи Милановац на северу, Пожеге на западу, Лучана на југозападу, града 

Краљева и општине Кнић на истоку. Територија града Чачка смештена је највећим делом 

у западном Поморављу, које чини спону између Шумадије на северу и унутрашњих 

Динарида на југу. Заузима површину од 636 км², од чега је пољопривредно земљиште 

44.060 хектара. У граду се налази 58 насељених места. Просечна густина насељености 

територије града Чачка је 180 ст/км2. Густина насељености опада у свим сеоским насељим, 

а условљена је демографским и економским чиниоцима. 

2.2. КЛИМАТСКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ  

У климатском погледу територија града Чачка се може поделити у две јасно изражене 

целине. Простори до 700 м надморске висине имају умерено континенталну климу а изнад 

ове надморске висине је субпланинска клима. Средња годишња температура је 10,47 °C. 

Најхладнији месец је јануар са средњом темературом ваздуха 1,2 °C. Најтолији месец је јул 

са средњом темературом ваздуха 21 °C. Годишња амлитуда 22,2 °C. Средња вегетациона 
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температура је 16 °C, што је изразито повољно за развој пољопривреде. Територија града 

Чачка није изложена јаким ветровима. Ветрови долазе са севера и североистока, ређе са 

запада јер је окружена планинама. Најчешћи ветар је северозападни, а најређи 

североисточни. Најветровитији је месец март. Влажност ваздуха је умерена, и средња 

годишња вредност је 80,7%, најнижа је за август 70,5%, а у децембру је највиша и достиже 

вредност 91,4%. Облачност на подручју Чачка има просечну вредност 6,0 десетина неба на 

годишњем нивоу са минимумом за август 4,1 а максимумом за децембар 7,9 десетина неба. 

Средња годишња количина падавина износи 669 mm воденог талога. Најкишовити месец је 

мај са са просечном количином падавина од 88.6 mm воденог талога. 

 

2.3. ХИДРОЛОШКИ И ХИДРОГЕОЛОШКИ РЕУСРСИ  

Подземне воде се на територији града Чачка јављају најчешће на додиру стена различите 

старости, поред Западне Мораве су на дубини 2-5m а на подручјима изнад 300 m надморске 

висине и до 30 метара до које дубине су копани бунари. Од термо-минералних извора на 

триторији града Чачка познате су Овчар Бања, Бања Горња Трепча и Слатинска Бања. Од 

речних токова су доминантне транзитне воде: Западна Морава са средњим годишњим 

протоком 98m³/s, Каменица са средњим годишњим протоком 1,5m³/s, Чемерница и Дичина. 

Од водних токова присутно је и 24 км примарног вештачког канала за наводњавање. На 

реци Западној Морави изграђене су четири бране и формирана вештачка језера: Овчарско-

кабларско језеро, језеро Међувршје, језеро Парменац и језеро у спортско рекреационом 

центру Младост. 

 

2.4. БИОДИВЕРЗИТЕТ   

Преко 60% површине на територији Града Чачка се користи за пољопривредне активности 

тако да је флора и фауна условљена гајеним културама и животињама. Слободна површина 

је 158 км² и то су углавном континенталне листопадне шуме са пропланцима са добром 

травнатом покривеношћу. Од шумског дрвећа преовлађују: храст, граб, буква, јасен, јасика, 

липа, топола итд.  

Четинари су унети на обронке Овчара, Каблара и Јељена вештачким пошумаљавањем. Град 

Чачак располаже са 9.907 хектара приватних шума које су изданачке очуване шуме и 

4.918,23 хектара шума у државном власништву, од тога 153,20 хектара су високе шуме 

(100% букова шума), 3.226,97 хектара су изданачке шуме лишћари (55% букова шума и 

45% мешовита храстова шума), 958,32 хектара вештачки подсађене шуме (четинари - црни 

бор) и 597,74 хектара шикаре и шибљаци (девастиране шуме лошег квалитета).  

Пошумљавање у приватном поседу се врши годишње просечно на око 5 хектара и 

пошумљавају се голети и пашњаци.  

 

2.5. РЕЉЕФ  

Територија града Чачка захвата географски простор од 204 до 985 метара надморске висине 

и може се поделити на:  
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 Чачанску котлину са надморском висином од 200 до 300 метара и она представља 
морфолошку целину;  

 Брежуљкасто - брдски предео са надморском висином од 300 до 500 метара;  
 Планински предео од 500 до 985 метара. Чачанска котлина у морфолошком смислу 

представља тектонску потолину формирану у олигоцену спуштањем два уздужна раседа.  
 

Територија је оивичена планинским пределом. Са јужне стране је планински венац Јелице 

a на западу се налазе планине Овчар и Каблар. Смештена је највећим делом у западном 

Поморављу, које чини спону између Шумадије на северу и унутрашњих Динарида на југу.  

 

2.6. ДЕМОГРАФСКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ И ТРЕНДОВИ      

Према резултатима пописа из 2011. године на територији града Чачка живело је 115.337 

становника. Становништво је распоређено у 58 насеља. Густина насељености опада у свим 

сеоским насељима изузев приградским, а варијације међу њима условљене су природно – 

географским, демографским и економским чиниоцима. 

Графички приказ кретања броја становника у периоду од 1948. до 2041. године 

 
Извор: Републички завод за статистику 

 

У поређењу са подациома пописа из 1948. године број становника на територији Града 

Чачка се значајно мењао током претходних неколико деценија. До 2002. године био је 

константан раст број становника и то за готово 67% у односу на 1948. годину. У наредном 

посматраном периоду од 2002.-2021. године постоји тенденција опадања броја становника 

на читавој територији. Према проценама, средином 2021. године на територији Чачка било 

је 107.598 становника, што је у односу на последњи попис становништва из 2011. године 

умањење за 6,71%.   

Тренд опадања броја становника према проценама Републичког завода за статистику 

наставиће се и у наредним годинама, тако да се 2041. године очекује смањење броја 

становника на 98.000, што је готово иста бројка као и према попису из 1971. године. 

1948 1953 1961 1971 1981 1991 2002 2011 2021* 2041*

Становника 70032 75485 85439 97924 110801 115401 117072 115337 107598 98857
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СОЦИО-ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОЉОПРИВРЕДЕ ГРАДА ЧАЧКА 

Према подацима из последњег пописа становништва на подручју града Чачка број 

становника у руралним подручјима је 42.006 или 36,50% у укупном становништву. За 

разлику од урбаног подручја где је број становника константно растао, на територији 

сеоских месних зајдница дошло је до негативних деографских трендова. Миграциона 

кретања, нарочито после 1948. године, била су јако изражена, а насељавање територије 

Града Чачка је вршено становништвом из руралних крајева и суседних округа. 

 

Графички приказ: Број становника у урбаним и руралним срединама од 1948. до 2021. год. 

 
Извор: Републички завод за статистику 

 
Старосна структура у руралном подручју је донекле неповољна јер доминантан број 

становника има између 55 и 64 године. Међутим, чињеница да је преко трећине руралног 

становништва у најпродуктивнијем животном периоду је довољан предуслов да се 

пољопривреди и руралном развоју посвети посебна пажња у средњорочном и дугорочном 

планирању на нивоу града.  

Графички приказ: Старосна структура у руралном подручју према попису из 2011. год. 

 
Извор: Републички завод за статистику 

1948 1953 1961 1971 1981 1991 2002 2011

Урбано 18808 24020 34964 49422 62258 69707 73217 73.331

Рурално 51224 51465 50475 48502 48543 45694 43855 42006
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Наведени податак да ће се број становника смањивати у наредним деценијама, а пре свега 

у руралним срединама, упућује на обавезу дугорочног планирања у сектору пољопривреде 

и руралног развоја које ће имати за циљ прилагођавање активности у сектору аграра 

очекиваним демографским трендовима. Побољшања услова живота и рада у сеоским 

срединама кроз изградњу инфраструктуре, развој услуга, подршка младима у покретању 

прераде пољопривредних производа и других профитабилних активности је један од 

начина да се ублаже негативни демографски трендови. 

 
2.7. ПОЉОПРИВРЕДНА ПОВРШИНА   
 
Педолошки састав земљишта на територија града Чачка је разноврсан, јер се на краћем 

растојању налази читав мозаик типова земљишта, које је настало под утицајем рељефа, 

климе, биљног и животињског света. 

Према категоријама пољопривредног земљишта и подацима из 2012. године заступљене су: 

oранице и баште на 16.056 ха, ливаде и пашњаци 8.685 ха, воћњаци 4.168 ха, виногради 

26 ха, расадници, окућнице и остало земљиште на око 444 ха. 

Табела. Коришћено пољопривредно земљиште на територији Града Чачка (ха)  

 
Год. 

Број  

газдинстава 

Коришћено 
пољопривредно 

земљиште  

Оранице 

и баште 

Ливаде и 

пашњаци 
Воћњаци Виногради 

 
Остало 

2012 10386 29380 16056 8685 4168 26 444 

2018    10602 31902 19163 7611 4511 46 661 

                                                                                             Извор: Републички завод за статистику 

 

На територији Града Чачка  

посматрајући 2012. годину 

користило се 29380 хектара 

пољопривредног земљишта. Према 

проценама из 2018. године дошло је 

до повећања коришћеног 

пољопривредног земљишта у 

односу на  2012. годину.  У 

структури коришћеног земљишта 

доминирају оранице и баште са 

укупно 59,90%. Ливаде и пашњаци 

заузимају скоро 24 % од укупно 

коришћеног пољопривредног 

земљишта.  

Површине под воћарским културама заузимају 4511 хектара што је у односу на 2012. годину 

повећање за 8,2 %.  

Карактеристика пољопривредног земљишта на подручју града Чачка је постојање великог 

броја малих парцела које не омогућавају развој интензивне пољопривредне производње. 

Оранице и 
баште

59,90%

Воћњаци
14,10%

Виногради
0,14%

Ливаде и пашњаци 
23,79%

Остало
2,07%
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Графички приказ: Структура пољопривредних парцела према величини површине  

 

Просечно коришћено пољопривредно земљиште по пољопривредном газдинству износи 

2,81 хектар,  а највећи број газдинстава користи између 2 и 5 хектара пољопривредног 

земљишта. Приметно је и значајно учешће пољопривредних газдинстава са мање од 1 

хектара коришћеног пољопривредног земљишта и њих је укупно 3045, односно 30% од 

укупног броја газдинстава.  

Наводњавање има пресудну улогу у осигурању високих и квалитетних приноса. На 

територији Града Чачка наводњава се укупно 2900 хектара, односно 9,87 % укупно 

коришћеног пољопривредног земљишта. 

Табела. Наводњавано земљиште према категоријама коришћења у пољопривредној 2011/2012. 

Наводњавано 

земљиште 

Оранице и 

баште 
Воћњаци Виногради 

Ливаде и 

пашњаци 

Остали стални 

засади 

ПГ 
Укупно 

ха   
ПГ ха ПГ ха ПГ ха ПГ ха ПГ ха 

 2095   2900  1745 2374   511 502 10   1   26   18  5    5 

Извор: Републички завод за статистику  
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Од укупно наводњаваних површина наводњава се 2.374 хектара оранице и башти, 502 

хектара воћњака, 1 хектар винограда, 18 хектара ливада и пашњака и 5 хектара осталих 

засада.  

Површине државног пољопривредног земљишта које се могу дати у закуп на територији 

града Чачка износe 255.86,17 хектара од чега је под закупом 64.85 хектара a 76.59,67 

хектара je дато на бесплатно коришћење Институту за воћарство. Пољопривредно 

земљиште дато у закуп користи се углавном за производњу ратарског и крмног биља. 

 

2.8. ПОЉОПРИВРЕДНА ГАЗДИНСТВА 

Према резултатима пописа пољопривреде из 2012. године на подрују града Чачка укупан 

број пољопривредних газдинстава је 10.437. Највећи број пољопривредних газдинстава 

6.871, односно 66,8% има једног до два члана газдинства који су радно активни и стално 

запослени на газдинству. Пољопривредна газдинства са три до четири члана који су радно 

активни и стално запослени на газдинству чине 29% од укупног броја газдинстава. Са пет 

до шест чланова који су радно активни и стално запослени на газдинству је само 4,5%, док 

је са седам или више лица који су радно активни и стално запослени на газдинству 0,4%. 

Просечна старост чланова и стално запослених на газдинству је око 54 године.  

 
Табела. Управљачка структура према старости и полу 
  

Година 
Број 

газдинстава 
Мушкарци Жене 

До 25 47 44 3 

25-34 301 275 26 

35-44 890 792 98 

45-54 1890 1663 227 

55-64 3228 2763 465 

65 и више 4081 3164 917 

Укупно 10437 8701 1736 

                     Извор: Републички завод за статистику  

 

Уколико се посматра управљачка 

структура газдинстава према старости и 

полу може се закључити да највише 

мушкарци старосног доба од 55 и више 

година управљају газдинством и доносе 

кључне одлуке и њих је више од 70%. 

Укупно 83,37 % мушкараца односно само 

16,78 % жена управља пољопривредним 

газдинством. 
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16,63%
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2,88%
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8,53%
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39,10%
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Чланови газдинства који су доносиоци одлука су углавном власници пољопривредног 

земљишта и објеката па су они и носиоци регистрованих пољопривредних газдинстава, а 

уједно и менаџери на газдинству. 

Уколико се посматра ниво обучености менаџера пољопривредних газдинстава може се 

закључити да највише менаџера има само пољопривредно искуство стечено праксом и њих 

је укупно 63,17% од укупног броја.   

Пољопривредну средњу школу, вишу или 
факултет из области пољопривреде што 
представља најповољнију варијанту за 
управљање газдинством има само њих 338, 
што представља 2,67% од укупног броја 
менаџера газдинстава. Податак који 
допуњује и показује негативно стање у 
области образовања, без обзира да ли је 
формални или неформално, је чињеница да 
је само 0,4% менаџера газдинстава 
похађало курсеве из области 
пољопривреде током 2012. Године. 
 
На нивоу Моравичког округа од укупног 
броја газдинстава са пољопривредном  
вишом школом или факултетом на 
територије Града Чачка налази се  46% 
газдинстава  
 
 

Табела. Ниво обучености менаџера газдинства   

Ниво обучености 

Број газдинстава 

Чачак 
Моравички 

округ 

Само пољопривредно 
искуство стечено праксом 

5310 17517 

Kурсеви из области 

пољопривреде 
48 205 

Пољопривредна средња 

школа 
165 359 

Друга средња школа 3965 9313 

Пољопривредна виша 

школа или факултет 
160 342 

Друга виша школа или 
факултет 

789 1644 

Похађали курсеве из 

области пољопривреде 
354 843 

           Извор: Републички завод за статистику 
 

Упоређујући ове податке са градовима и 
општинама сличних величина из 
Централне Србије, броја становника и 
пољопривредних газдинстава, могу се 
извући закључци да су проценти на 
приближно истом нивоу.  

Пољопривредну средњу школу, вишу 
или факултет из области пољопривреде 
углавном има између 2,5 и 3,5 % 
носилаца пољопривредних газдинстава, 
док је највећи број носилаца газдинстава 
који имају само пољопривредно искуство 
стечено праксом. 

 
 

2.9. ВОЋАРСТВО И ВИНОГРАДАРСТВО 

Према подацима пописа пољопривреде из 2012. године воћњаци се у чачанском крају 

простиру на 4168 хектара.  
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27,92%
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Табела. Површине под воћним врстама на територији Моравичког округа (ха) - 2012 

Округ/ 
Град/     

Општина 
ПГ 

Воћне врстe, ha 

укупнo јабуке крушке брескве кајсије вишње шљиве ораси 
лешни 

ци 
остало 

бобичасто 
воће 

укупно 

Моравички 
округ 

 22291   2807  1828   638   67   596   111  6654  293  50   306  2264 

Горњи 
Милановац 

 4435  2664   181   189   4   41   28  1958   66   9   46   142 

Ивањица  7144  3276   317   75   1   2   13  1472   48  13   52  1284 

Лучани  4449  2699   499   87   3   3   13  1268   73  10   28   713 

Чачак  6263  4168   831   287   59   549   57  1956 106  18   180   125 

              Извор: Републички завод за статистику 

Највише гајена воћна врста у 

чачанском крају је шљива са око 

690.000 стабала (1.956 хектара). 

Мало иза шљиве је јабука са око 

656.000 стабала (831 хектар). На 

трећем месту је крушка са 205.000 

стабала (287 хектара), на четвртом 

кајсија са око 187.000 стабала (549 

хектара), док је број стабала трешње 

(126 хектара), брескве (59 хектара) и 

вишње (57 ха) мањи и креће се од 25-

50.000 стабала, док су орах (106 ха), 

дуња (око 25 хектара) и лешник (18 

ха) најмање гајени. Јагода, малина, 

купина се гаји на око 164 хектара.  

Чачански крај поседује велики потенцијал по питању воћарских сировина и стога се може 

констатовати да је чачански крај воћарски крај. Производња кајсије у чачанском крају 

представља 17% производње кајсије у Србији и 93% производње у Моравичком округу, 

шљиве, јабуке и крушке 4-6%. Полазећи од податка да се сваки шести килограм кајсије у 

Србији произведе у уском подручју на северозападу Чачка, могу се планирати активности 

на изградњи препознатљивог бренда када је кајсија у питању.  

Велики проблем представља уситњеност поседа и екстензивна производња (са изузетком 

јабуке и кајсије). Од укупних површина под воћњацима плантажни су на 2.727 хектара. 

Производња је сконцентрисана у брежуљкасто – брдском крају (н.в. 300 – 600 м), па је један 

од главних проблема интензивирања воћарске производње недостатак воде за 

наводњавање. 

 

2.10. СТОЧАРСТВО 

Повољни услови за гајење крупне стоке су у долинама, а брдско-планински предели су 

погодни за развој овчарства и козарства. Остали видови производње (свињарство, 
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крушке
6,89%

брескве
1,42%

кајсије
13,17%

вишње
1,37%

шљиве
46,93%

ораси
2,54%

лешници
0,43%

остало
4,32%

бобичасто 
воће

3,00%
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живинарство, тов јунади) заступљени су у мањем обиму. Због негативних промена у 

пољопривреди и сточарству које су се десиле у протеклом периоду (пад куповне моћи, 

смањење домаћег и губитак иностраног тржишта), породична газдинствима остала су 

релативно неразвијена, тржишно недовољно усмерена и са традиционалним технологијама. 

Интензивно сточарство у мањем обиму остало је развијено једино у селима у којима постоји 

обимна производња житарица, првенствено кукуруза. 

Сектором производње млека доминирају мали проивођачи, одрживе и делимично одрживе 

фарме. У производњи млека, мали број фармера остварује високу производњу по грлу, док 

већина газдинстава задовољава егзистенцијалне потребе породице овом производњом. 

Општи проблем предствља низак ниво квалитета произведеног млека и низак ниво 

производње по грлу, што доводи до непрофитабилног пословања произвођача. Више од 

70% породичних газдинстава држи до 3 музне краве што резултира ниским нивоом 

количине и квалитета млека. Више од 75% сировог млека испорученог млекарама још не 

испуњава стандарде ЕУ. Веће фарме се суочавају са лошом технологијом у исхрани 

животиња, недостатком напредног генетског узгоја и лошим условима држања стоке. 

Велики проблем представља и неправилан начин складиштења и дистрибуција течног и 

чврстог стајњака.  

Сектор меса карактерише велики број малих мешовитих фарми које производе и млеко и 

месо. Број газдинстава која се баве узгојем говеда је 3.389 док се свињарском производњом 

бави око 5.806 газдинстава са просечаним бројем грла по газдинству од 7 грла. 

Стандардним товом говеда (400–600 кг) бави се мали број газдинстава. У већини случајева, 

пољопривредна домаћинства продају телад масе 150–200 кг.  

На територији града Чачка нема великих газдинстава специјализованих за овчарство и 

козарство. Највећа стада имају око 150-180 оваца. Целокупни систем производње заснива 

се на традиционалном узгоју. У овчарству преовлађују мелези праменке и сјеничког соја, 

који су заступљени са 80%, а 10 % је винтемберг. Неискоришћени потенцијал за развој 

овчарства и козарства последица је пре свега због некоришћења пашњачких површина у 

вишим пределима.  

Пчеларство представља малу, али изузетно атрактивну пољопривредну делатност, која 

последњих година почиње да се тржишно усмерава у правцу прихватања услова и 

стандарда ЕУ. Извозна цена меда је изузетно повољна, а потражња је толика да Србија не 

може да је задовољи, тако да је неоходно наставити са подршком пчеларској производњи 

на територији Града Чачка. Такође и институционална подршка када је пчеларство на 

националном нивоу у питању је унапређена, од када је 2020. године уз подршку Владе 

Србије и СПОС-а отворен погон за прикупљање и пласман меда “Наш мед” у Рачи.   

Просечан принос меда по кошници креће се око 15 кг по кошници годишње. По попису 

пољопривреде, 2012. године на територији града Чачка се налазило 8.773 пчелињих 

друштава, док су процене да је у 2022. години тај број знатно већи имајући у виду повољне 

услове за развој пчеларства у последњих неколико година. 
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2.11. РАТАРСТВО И ПОВРТАРСТВО 
 

Квантитативни приказ ораница и башта на територији Града Чачка обухвата збир површина 

под житима, индустријским биљем, поврћем и сточним крмним биљем.  У структури укупне 

биљне производње највише је заступљена ратарска и повртарска производња, која је у 

2018. години чинила 60% од укупно коришћених пољопривредних површина, односно 

19163 хектара. Упоређујући овај податак са подацима из 2012. године уочава се знатно 

повећање наведених површина за више од 3000 хектара.   

И у 2012. години у структури ораница и башти на територији Града Чачка доминирале су 

површине под житима, којих је било више од 60% наведених површина, односно 9584 

хектара. Остатак су чиниле површине под поврћем, махунаркама, индустријским и крмним 

биљем.  Производња сточног крмног биља у години пољопривредног пописа учествовала 

је са 3839 хектара, што је приближно 24% у структури ораничних површина, а по 

заступљености је на другом месту, после жита. Ова производња директно зависи од стања 

и потреба сточног фонда, па је имајући у виду неповољно стање са сточним фондом током 

2021. и 2022. године заочекивати да ће се површине под овом културом значајно смањити 

у наредном периоду.  

Податак да је производња жита најзаступљенији вид примарне ратарске производње, јасно 

говори о скромним могућностима фармера и недостатку обртног капитала. Такође, високо 

учешће жита у ратарској производњи, потврђује чињеницу да у Моравичком и суседним 

окрузима нема значајнијих прерадних капацитета у другим секторима, као што су шећеране, 

уљаре и слично.  

 
2.12. ПОЉОПРИВРЕДНА МЕХАНИЗАЦИЈА   
 
Пољопривредна механизација на пољопривредним газдинствима је застарела и утиче на 
смањену продуктивност пољопривредне производње. Средња и мала газдинства су 
опремљена половном механизацијом, која је технолошки превазиђена упоређујући са 
газдинствима земаља са развијеном пољопривредом. По статистичким подацима више од 
95% трактора је старије од 10 година, а исто је стање и код комбајна. Пољопривредници 
већином користе технички мање захватне машине са релативно већом потрошњом горива 
и губицима при руковању што додатно утиче на раст производних трошкова.  
 
Према резултатима пописа пољопривреде из 2012. године на територији града има 5.295 
трактора, 387 комбајна и 19.348 прикључних машина. Уз подстицајна средства града Чачка 
од 2015. до 2021. године купљено је око 90 нових трактора и преко 850 различитих 
прикључних машина. Овај број знатно је већи када би се томе придодали трактори и 
прикључне машине купљене уз подстицајна средства Министарства пољопривреде, 
шумарства и водопривреде. Заменом постојеће механизације може се повећати принос по 
јединици површине у односу на резултате који се данас остварују у пољопривредној 
производњи, па је потребно и у наредним годинама кроз план развоја предвидети и мере 
за набавку нове механизације. 
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Опремљеност објеката за смештај стоке је неуједначен и зависи од степена специјализације 
и величине стада. Мали број пољопривредних газдинстава су током последње деценије 
имала значајне инвестиције у унапређењу стандарда, изградњу и проширење постојећих 
капацитета. Током 2012. године коришћени капацитет објеката за смештај говеда је био 
само 30%, свиња око 50%, док је претпоставка да су током 2021. и у 2022. години 
коришћени капацитети на много нижем нивоу у односу на посматрану годину. 
 

2.13. ИНСТИТУЦИОНАЛНА ПОДРШКА  

На подручју града Чачка активно функционишу научне установе и то: Институт за 

воћарство, Агрономски факултет и Пољопривредна саветодавна, стручна служба Чачак. У 

оквиру Градске управе за локални економски развој је служба за пољопривреду са 

Центрима за развој села са канцеларијама у Мрчајевцима, Заблаћу и Трбушанима. Као један 

од циљева Центара за развој села је и успостављање комуникације између стручних и 

научних институција и примарних пољопривредних произвођача било организовањем 

стручних предавања или индивидуалних разговора. Током године а нарочито зимског 

периода организује се велики број предавања са најактуелнијим темама где су управо 

предавачи професори агрономског факултета, научни радници из Института за воћарство 

као и саветодавци ПССС Чачак. 

 
3. ПОДРШКА ЛОКАЛНЕ САМОУПРАВЕ ИНВЕСТИЦИЈАМА У ПОЉОПРИВРЕДИ 

Програмом подршке за спровођење пољопривредне политике и политике руралног развоја 

за територију Града Чачка утврђене су мере, односно намена и начин коришћења средстава 

за 2022. годину у укупном износу од 69.100.000,00 динара.  

Потенцијални корисници мера подршке су регистрована пољопривредна газдинства са 

територије града Чачка (која имају и преко 50%  обрадивог земљишта на територији града 

Чачка), са активним статусом у складу са Правилником о упису у регистар пољопривредних 

газдинстава и обнови регистрације, затим удружења и асоцијације пољопривредних 

произвођача.  

Реализација Програма, односно дефинисаних мера доприноси: 

 модернизацији производње и јачању производне конкурентности; 

 повећање продуктивности; 

 смањење производних трошкова 

 повећање броја млађих носилаца регистровани РПГ_ова; 

 достизању националних и стандарда ЕУ на пољу: заштите животне средине, здравља 

животиња и биљака, добробити животиња, повећању квалитета производа, хигијене 

и безбедности хране;  

 побољшању конкурентности породичних пољопривредних газдинстава; 

 увођењу нових технологија и иновација, и отварање нових тржишних могућности; 

 побољшању квалитета производа уз испуњавање националних и ЕУ стандарда у  

области безбедности хране и заштите животне средине; 

 очувању производње традиционалних производа; 
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 добијању производа веће додате вредности у циљу повећања доходка и побољшању 

одрживих услова за живот сеоског становништва. 

Табеларни приказ планираних финансијских средстава за 2022. годину 

Буџет  Вредност у РСД 
Укупан износ средстава из буџета АП/ЈЛС планираних за реализацију 
Програма подршке за спровођење пољопривредне политике и политике 

руралног развоја (без пренетих обавеза) 

69.100.000,00 

Планирана средства за директна плаћања 0,00 

Планирана средства за кредитну подршку 0,00 

Планирана средства за подстицаје мерама руралног развоја 60.600.000,00 

Планирана средства за посебне подстицаје 1.600.000,00 

Планирана средства за мере које нису предвиђене у оквиру мера 
директних плаћања, кредитне подршке и у оквиру мера руралног развоја 

6.900.000,00 

Пренете обавезе 0,00 

 

Преглед издвајања у преходне 3 године за Програм подршке за спровођење 

пољопривредне политике и политике руралног развоја за територију Града Чачка у односу 

на укупан буџет општине дат је у следећој табели:  

Град Чачак 

Година Буџет локалне 
самоуправе 

Реализована средства за 
пољопривреду и рурални 

развој 

% издвајања за 
пољопривреду и 
рурални развој 

2019 3.485.648.000 52.616.166 1,50 

2020 3.690.567.000 56.518.348 1,53 

2021 3.724.822.000 60.389.035 1,62 

 

Посматрајући период од последње 3 године, средства која су реализована на основу 

Програма подршке за спровођење пољопривредне политике и политике руралног развоја 

варирају од 1,50% у 2019. години до 1,62%% издвајања за пољопривреду и рурални развој 

у 2021. години. Приметно је да су средства за мере у пољопривреди и руралном развоју 

постепено повећавају из године у годину на нивоу од око 4.000.000 динара на годишњем 

нивоу.  

Број исплаћених захтева у 2021. години је износио 296, од чега је највише захтева 
исплаћено за меру 101 - Инвестиције у физичку имовину пољопривредних газдинстава (188 
захтева). Треба напоменути да је за меру 303.1 - Почетна помоћ за покретање пословања 
за младе пољопривреднике и развој малих пољопривредних газдинстава исплаћено 35 
захтева. 
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4. ЛОКАЛИЗАЦИЈА ЦИЉЕВА ОДРЖИВОГ РАЗВОЈА 
 
4.1. Допринос остваривању циљева Агенде 2030 

 

Преговарачко поглавље са Европском Унијом 

Поглавље број 11 - Пољопривреда и рурални развој 

Поглавље 12 - Сигурност хране, ветеринарска и фитосанитарна политика 

Поглавље број 20 - Предузетништво и индустријска политика 

 

Допринос ЦОР - Агенда 2030 

Циљ Показатељи 
Предлог 

локализованог 
показатеља 

2.3 До 2030. удвостручити 
пољопривредну продуктивност 
и приходе малих произвођача 
хране, а посебно жена, 
аутохтоних народа, породичних 
пољопривредних произвођача, 
сточара и рибара, кроз безбедан 
и једнак приступ земљишту, 
другим производним ресурсима 
и подацима, сазнањима, 
финансијским услугама, 
тржиштима и могућностима за 
остваривање додатне 
вредности, односно за 
запошљавање ван 
пољопривреде 

За 2.3. не постоји бројчани 
показатељ за Србију1 

 

2.3.1. Обим производње по 
јединици радне снаге по 

врстама 
пољопривредног/пасторалног/

шумарског предузећа  
 

2.3.2 Просечни приход малих 

произвођача хране, према полу 
и староседелачком статусу. 

2.3.1.  
Обим производње по 
јединици радне снаге по 
врстама РПГ  
 
2.3.2.  
Укупна економска 
величина газдинстава 
по ЈЛС и изведена 
просечна вредност по 
газдинству  
 
Подаци су доступни за 
2018. годину у бази 
података РЗС. 

2.4. До 2030. обезбедити 
одрживе системе за 
производњу хране и применити 
отпорне пољопривредне праксе 
за повећање продуктивности и 
производње, које помажу у 
одржавању екосистема, које 
јачају капацитет за 
прилагођавање климатским 
променама, екстремним 
временским условима, сушама, 
поплавама и осталим 
катастрофама, и које 
прогресивно побољшавају 
квалитет земљишта и тла 

За 2.4. не постоји бројчана 
вредност показатељ за 
Србију2 
 
Удео пољопривредног 
земљишта под 
продуктивном и одрживом 
пољопривредом 
 
Глобални показатељ није 
још довољно дефинисан.  
 
 

2.4. Број хектара и 
пољопривредних 
домаћинстава на којим 
се спроводе мере и 
методи климатски 
паметне пољопривреде  
 
 

                                                           
1 https://sdg.indikatori.rs/media/1544/izvestaj-o-napretku-u-ostvarivanju-ciljeva-odrzivog-razvoja-do-2030-godine-u-
srbiji.pdf 
2 https://sdg.indikatori.rs/media/1544/izvestaj-o-napretku-u-ostvarivanju-ciljeva-odrzivog-razvoja-do-2030-godine-u-
srbiji.pdf 
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2.5. До 2020. одржавати 
генетску разноликост семена, 
култивисаних билјака и 
узгајаних и домаћих животиња, 
односно њихових сродних 
дивлјих врста, између осталог и 
преко правилно вођених и 
разноврсних банака семена и 
билјака на националним, 
регионалним и међународном 
нивоу, и обезбедити приступ 
користима, односно правично и 
равноправно делјење користи 
које проистичу из коришћења 
генетских ресурса и са њима 
повезаних традиционалних 
облика знања,  а према 
међународном договору. 

2.5.1 а . Број биљних 
генетских ресурса за храну и 
пољопривреду обезбеђен у 
објектима за средњорочну 
или дугорочну конзервацију  

2.5. Број мера и 
корисника везаних за 
очување биљних и 
животињских генетских 
ресурса 

2.а. Повећати инвестирање, 
укључујући кроз побољшану 
међународну сарадњу, у 
руралну инфраструктуру, 
пољопривредна истраживања и 
саветодавне услуге, развој 
технологије и банака биљног и 
сточног генетског материјала 
како би се унапредили 
пољопривредни производни 
капацитети у земљама у развоју, 
а посебно у најмање 
развијенијим земљама 

2 .а .1 Индекс државних 
расхода усмерених на 
пољопривреду3 
 
2.а.2 Укупни званични 
токови средстава (званична 
развојна помоћ плус остали 
званични токови) у сектор 
пољопривреде 

2.а. Индекс расхода ЈЛС 
усмерених на 
пољопривреду 

5.а. Спровести  реформе како 

би жене добиле једнака права 

на економске ресурсе, као и 

приступ власништву и контроли 

над земљиштем и осталим 

облицима својине, 

финансијским услугама, 

наследству и природним 

ресурсима, у складу са 

националним законима 

 

5.а.1 (а)  
Удео пољопривредног 
становништва које има 
власништво или обезбеђена 
права на пољопривредном 
земљишту, према полу; и (б) 
удео жена међу власницима 
или носиоцима права на 
пољопривредном земљишту, 
према врсти власништва или 
права 

5.а. Удео жена носиоца 

РПГ  

 

Подстицајне мере према 
женама носиоцима РПГ. 

                                                           
3 https://sdg.indikatori.rs/sr-latn/area/zero-hunger/?subarea=SDGUN020601&indicator=020601IND01 
 

https://sdg.indikatori.rs/sr-latn/area/zero-hunger/?subarea=SDGUN020601&indicator=020601IND01
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9.1. Развити квалитетну, 
поуздану, одрживу и отпорну 
инфраструктуру, укључујући 
регионалну и прекограничну 
инфраструктуру, како би се 
подржали економски развој и 
људско благостање, са фокусом 
на јефтином и једнаком 
приступу за све. 

9.1.1 Удео руралног 
становништва које живи у 
кругу од 2 км од пута који је 
функционалан током целе 
године 

9.1.1.  
Укупно километара 
асфалтираних путева у 
руралним срединама  

15.1. До 2020. осигурати 
очување, обнову и одрживо 
коришћење копнених и 
унутрашњих слатководних 
екосистема и њиховог 
окружења, посебно шума, 
мочварног земљишта, планина и 
исушеног земљишта, у складу са 
обавезама према међународним 
споразумима. 

Индикатор 15.1.1 Површина 
под шумама као удео у 
укупној копненој површини 

15.1.1. Површина под 
шумама у ЈЛС 

Потциљ 15.2. До 2030. 
промовисати имплементацију 
одрживог управљања свим 
врстама шума, зауставити 
крчење шума, обновити 
уништене шуме и повећати 
пошумљавање на глобалном 
нивоу. 

15.2.1а Напредак ка 
одрживом управљању 
шумама: Годишња нето 
стопа промене шумског 
подручја. 
 

15.2.1а Напредак ка 
одрживом управљању 
шумама: 
Годишња нето стопа 
промене шумског 
подручја. 

 

 
4.2. Допринос остваривању циљева националних планских докумената 

Стратегија пољопривреде и руралног развоја Републике Србије за период 
2014. до 2024. године 

Приоритетно подручје Оперативни циљеви 
Предлог локализованог 

показатеља 

   

Приоритетно подручје 2.  
 
Финансирање 
пољопривреде и руралног 
развоја и управљање 
ризицима 

 

2.2. повећање броја 
корисника и обима 
расположивог 
финансијског капитала 
намењеног развоју 
пољопривреде и 
руралних подручја  
 

 
- Укупна средства за 

пољопривреду и рруалн 
иразвој на годишњем нивоу 
опредељена од стране ЛС 

Приоритетно подручје 3.  
 

 

3.1. већи степен 
коришћења 

- Проценат коришћења 
пољопривредног земљишта 
у односу на укупно 
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Ефикасно управљање 
земљиштем и повећање 
доступности земљишних 
ресурса 

пољопривредних 
површина;  
 

расположиво 
пољоприврдно земљиште 

 

3.2. повећање 
земљишног поседа и 
укрупњавање парцела;  
 

- Просечна величина 
коришћеног 
пољопривредног земљишта 
по једном газдинству 

 
 
 
Приоритетно подручје 4.  
 
Унапређење стања 
физичких ресурса 
 
 
  
 
 

 
4.1. техничко-
технолошка 
модернизација објеката 
и опреме 
 

- Већа искоришћеност 
капацитета постојећих 
објеката (%) 

- Укупна површина 
новоизграђених објеката 

- Број набављене опреме и 
механизације 

 

4.2. повећање сточног 
фонда, побољшање 
расне структуре стада и 
боља искоришћеност 
генетичког потенцијала 
домаћих животиња  
 
 

- Бројност сточног фонда 
 

- Укупан број набављених 
нових квалитетних грла 

 
- Бројност грла аутохтоних 

раса у сточарству 

 

4.3. повећање површина 
под вишегодишњим 
засадима (плантажним и 
матичним засадима) 
 

- Укупно хектара нових 
вишегодишњих засада воћа 

- Укупно хектара нових 
вишегодишњих засада 
винове лозе 

- Укупно хектара савремених 
плантажних вишегодишњих 
засада 

 
 

4.4. прилагођавање 
сортимента воћака и 
винове лозе 
производним условима и 
унапређење технологије 
производње  
 

- Препоруке за рејонизацију 
воћарских и 
виноградарских подручја 
општине 
 

- Укупно хектара нових 
бољих биљних сорти 
прилагођених климатским 
променама 

 
 
Приоритетно подручје 5.  
Унапређење система 
трансфера знања и развој 
људских потенцијала 

 

5.1. побољшање 
образовне структуре 
радне снаге на 

- Број организованих 
тренинга из различитих 
области руралне економије  

- Укупан број полазника 
обука чланова ПГ 
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пољопривредним 
газдинствима;  
 

 

5.2. јачање и 
реорганизација 
институционалних 
капацитета;  
 

- Број обука за чланове 
удружења 
пољопривредника 

- Број обучених кадрова из 
одељења за пољопривреду 
ЛС 

Приоритетно подручје 6.  
 
Прилагођавање и 
ублажавање утицаја 
климатских промена 

 
6.2. унапређење и 
прилагођавање 
технологије производње;  
 

- Број газдинстава који 
примењују нове 
технологије и праксе које 
доприносе смањењу 
утицаја глобалног 
загревања 

 

6.4. јачање свести о 
климатским променама, 
њеним последицама и 
потребама њиховог 
решавања.  
 

- Број едукација 
организованих за ПГ, 
правна лица из сектора 
аграра, удружења и 
представнике ЛС 

 
 
 
 
 
 
 
 
Приоритетно подручје 7.  
 
Технолошки развој и 
модернизација 
пољопривредне 
производње и прераде 

 

 

7.1. унапређење 
технологије и 
ефикаснији систем 
преношења искуства и 
иновација; 
 

- Број подржаних инвестиција 
у сектор прераде 
пољопривредних производа 

- Број одобрених пројеката у 
оквиру ЕУ или националних 
програма дизајнираним за 
побољшање квалитета 
пољопривредних производа 
и производних процеса. 

 

7.2. креирање нових 
знања, технологија, 
производа и услуга 
прилагођених локалним 
условима; 
 

- Број нових производа 
добијених од локалних 
сировина (вино, ракија, 
млечни производи,...) 

- Број развијених кратких 
ланаца снабдевања 
локалних производа 

 

7.3. раст обима 
производње и квалитета 
свих инпута домаћег 
порекла; 
 

- Укупна количина 
произведених примарних 
пољопривредних производа 

 

7.6. унапређење система 
и промоција производа 
са ознакама квалитета; 

- Брендирање и развој нових 
производа са ознакама гео 
порекла 
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7.7. техничко-
технолошко унапређење 
складишних и 
прерађивачких 
капацитета задруга с 
циљем производње 
препознатљивих 
задружних производа 
стандардног квалитета;  
 

- Број новоформираних 
пољопривредних задруга 

- Бој задруга са изграђеним 
складишним капацитетима 

- Број задруга које прерађују 
примарне пољопривредне 
производе  

 
 
 
 
Приоритетно подручје 8. 
 
Развој тржишних ланаца и 
логистичке подршке 
сектору пољопривреде  
 

 

8.3. јачање мотивације 
произвођача за разним 
облицима удруживања;  
 

- Број едукација из области 
удруживања 
пољопривредних 
произвођача 

- Број новоформираних 
асоцијација 
пољопривредних 
произвођача 

 

8.4. оснаживање 
капацитета задруга како 
би постале финансијски, 
тржишни и саветодавни 
сервис задругара;  
 

- Број едукација за 
директоре и менаџере 
задруга 

- Број опремљених 
пословних простора 
задруга 

- Број ангажованих стручних 
сарадника задруга 

 
 
 
 
 
Приоритетно подручје 9. 
 
Заштита и унапређење 
животне средине и очување 
природних ресурса 

 

9.2. већа примена 
пољопривредних пракси 
(примена агротехничких 
мера и технологије) 
повољних по животну 
средину;  

- Број организованих 
едукација о значају 
заштите животне средине  

- Број стручних пракси и 
едукативних посета 
примерима добре праксе у 
региону и ЕУ 

 

9.5. подизање свести о 
значају коришћења 
обновљивих извора 
енергије и производњи 
енергетских усева  
 

- Број организованих 
едукација о значају 
коришћења обновљивих 
извора енергије 

- Укупна производња 
енергетских усева 

 
 
 
 
 

 

11.1. разноврснија 
понуда производа и 
услуга сеоских 
домаћинстава; 
 

- Успостављање система 
директне продаје на ПГ 

- Број нових услуга у оквиру 
ПГ 
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Приоритетно подручје 11. 
 
Диверзификација руралне 
економије и очување 
културне и природне 
баштине 
 

- Број производа у оквиру ПГ 
намењених тржишту 

- Број сертификованих 
старих и традиционалних 
заната 

 

 
11.2. развој руралног 
туризма; 
 

- Број категоризованих 
сеоских туристичких 
домаћинстава и лежаја у 
оквиру домаћинстава 

- Укупан број гостију у 
сеоском туризму  

 

11.3. раст броја 
производа и услуга 
заснованих на локалном 
идентитету руралних 
средина; 
 

- Брендирање локалних 
производа 

- Унапређење квалитета 
локалних производа 

- Развој занатских објеката 
за прераду 
пољопривредних производа 

 
 
 
 

11.4. заштита и очување 
културног наслеђа;  
 

- Број културно-туристичких 
манифестација у руралним 
срединама 

- Број заштићених природних 
реткости (пејсажа), 
локалне архитектуре и 
других природних и 
културних вредности 

- Број промотивних 
активности и догађаја 
културног наслеђа 
руралних средина. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Приоритетно подручје 12.  
 
 

 

2.1. заустављање 
негативних 
демографских трендова 
у руралним подручјима;  
 

- Број мера и активности 
реализованих на смањењу 
негативних демографских 
трендова у руралним 
срединама 

 

12.2. мобилисање 
локалних људских и 
социјалних потенцијала 
организовањем локалних 
акционих група и 
LEADER приступа;  
 

- Број формираних ЛАГ-ова 
на територији ЛС 

- Број села укључених у 
ЛАГове 

- Број стратегија ЛАГова 
- Број реализованих 

пројеката у оквиру ЛАГова 
- Број организованих 

едукација за укључивање 
локалних актера у 
парнерство и управљање 
ЛАГовима. 
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Унапређење социјалне 
структуре и јачање 
социјалног капитала 
 
 
 
 
 
 

 

12.3. промовисање 
задружног организовања 
и укључивања задруга у 
локалне акционе групе;  
 

- Број задруга из руралних 
средина укључених у ЛАГ-
ове 

- Број едукација 
организованих у циљу 
формирања задруга у 
руралним срединама. 

 

12.4. јачање регионалне 
прекограничне сарадње 
за унапређење социо-
економског развоја;  
 

- Број партнерстава 
успостављених са 
институцијама и 
организацијама из региона 
и ЕУ. 

 

 
 
12.9. афирмација 
предузетништва жена и 
младих у руралним 
срединама; 
 

- Број новотверних 
прерадних, занатских и 
услужних активности у 
руралним срединама 

- Број младих и жена 
носиоца пословних 
активности у руралним 
срединама 

- Број грантова подршке 
младима и женама у 
руралним срединама. 

 

5. ПРЕПОРУКЕ ЗА ПЛАНИРАЊЕ МЕРА И АКТИВНОСТИ 

Планирање мера у области пољопривреде и руралног развоја Града Чачка треба задржати 

у оквиру планираних стратешких циљева који су дефинисани Стратегијом одрживог развоја 

Града Чачка. У оквиру наведеног документа специфичним циљевима су предложене 

активности у најзначајнијим сегментима сектора пољопривреде и руралног развоја.  

Додатни предлози мера и активности за унапређење постојећег планског документа су: 

 Успостављање кратких ланаца снабдевања локалним пољопривредним 

производима у циљу унапређење производње и конкурентности малих 

пољопривредних газдинстава; 

 Успостављање система директне продаје на пољопривредним газдинствима; 

 Формирање дегустационог центра за типичне локалне производе; 

 Развој територијалног идентитета и бренда у селима у којима доминира 

производња кајсије; 

 Развој производа са ознаком гео порекла (посебно за мед и ракију од кајсије); 

 Унапређење система за наводњавање, са посебним освртом на електрификацију 

поља; 

 Изградња и јачање капацитета ЛАГ-а; 

 Развој пилот иницијативе Smart Villages; 
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СОЦИО-ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОЉОПРИВРЕДЕ ГРАДА ЧАЧКА 

 Развој дигиталних платформи у сарадњи са научним институтима које пружају 

подршку пољопривредницима и пољопривредним компанијама у праћењу стања 

усева и планирању пољопривредних активности; 

 Диверсификација економских активности и развој нових туристичких производа у 

сеоским срединама. 

 


